

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

ZIG-ZAG

¿El Kaiser manda en el cielo?

Relatando el fantástico viaje del aviador Brindejone des Montneax a través del norte de Europa, un periódico que se distingue por su germanofobia dice:

"Desde Estokolmo a Copenhague el cielo fué azul, sin nubes, y el viento favoreció el viaje del afamado aviador francés, pero apenas entró en Alemania, la niebla, el huracán, la lluvia pusieron en peligro su vida."

Con esto parece indicar el período que todo estaba dispuesto por los alemanes para que Brindejone se rompiera la crisma. A mi me parece que es concederle demasiada ciencia al genio alemán el suponer que puede disponer a su antojo de los elementos. Guillermo II será omnipotente en su imperio terrestre, pero yo no puedo creer que su autoridad tenga influencia en el cielo. Lo que pudo el humilde San Isidro con sus oraciones, no lo consigue "der Deutsche Kaiser" con todos sus gestos imperiales. Y aunque todos sus súbditos habiesen pedido a Dios un poco de tempestad, es seguro que el Padre Eterno no les hubiera hecho caso, primero, por la mala intención del ruego, y segundo, porque siendo protestantes no debe mirarlos con buenos ojos.

Las regiones de las nubes, hasta la fecha, no son asequibles más que a los padres de la Iglesia y a los aviadores. Los unos son los encargados de la distribución de las plazas a aquellos que las merecieron, y los otros apenas si han podido rozar con sus alas los muros del Paraíso. Ningún rey de la tierra puede conceder un rincón en la Corte celestial, y aún para ellos mismos encuentran a veces muchas dificultades. Esto está muy bien dispuesto, porque si los monarcas tuvieran autorización para disponer del Cielo como disponen de la Tierra, San Pedro no recibiría más que palaciegos e hijos de ministros, y entonces el Paraíso se pondría imposible para los que no conocemos ni siquiera a un concejal.

Cierto que hubo un tiempo, muy lejano ya, en que los reyes y emperadores solicitaban la ayuda celeste para sus guerras, y así vemos que en Inglaterra tuvieron a San Jorge, en España a Santiago y en Francia a Juan de Arco. Pero luego un día en que tantas fueron las guerras y en que los beligerantes pedían la victoria, que el Padre Eterno decidió no prestar ayuda a ninguno. Hoy no hay más ayuda que la de los cañones. Por haber olvidado esto y haber confiado demasiado en la Providencia, vencieron los yanquis protestantes a los españoles católicos, los turcos mahometanos a los rusos ortodoxos, los alemanes luteranos a los franceses cristianos, los negros de Menelick a los italianos apostólicos.

Yo no creo que el Kaiser "von Deutschland" haya dispuesto que las nubes, el huracán y la lluvia molestasen al aviador francés aunque me lo aseguren todos los germanófilos de Francia. Guillermo II podrá disponer de cuatro millones de bayonetas y de millares de ametralladoras, pero el cielo le está vedado. El reino de los cielos está reservado para los pobres de espíritu y para los perseguidos por la justicia.

Javier Bueno.

Cambios de hoy

Londres, vista, a 27'31, por £
París, vista, a 8'15.

Mejicanos y yanquis

Acuerdos de los cónsules

EN Nueva York se ha recibido un telegrama de Méjico dando cuenta de que los representantes diplomáticos europeos han enviado, de común acuerdo una nota idéntica a sus respectivos Gobiernos, declarando que la actitud adoptada por los Estados Unidos acerca de Méjico, contribuye a mantener el estado revolucionario.

La nota propone que los representantes de las potencias europeas reciban órdenes para suplicar a los Estados Unidos que reconozca el nuevo Gobierno mejicano o que se asuma la responsabilidad del estado de cosas que prevalece en Méjico.

EN EL REINO DEL COUPLET

Parque Recreativo

LA Radium fué anoche muy aplaudida con motivo de su beneficio. Para esta noche se anuncia un magnífico programa, celebrándose la función de honor de Marión, la extraordinaria vidente que acompaña a Dalwing, los cuales hacen verdaderos prodigios de trasmisión del pensamiento, cosa ya hoy bastante generalizada y estudiada científicamente, no obstante la incredulidad de quienes no conocen nada sobre el particular.

El fenómeno no tiene nada de brujería. Es puramente científico y valdría la pena que algunos periodistas lo estudiaran antes de emitir inocentes juicios sobre él.

En el espectáculo también tomará parte la notable pareja coreográfica Sánchez Díaz, siendo aplaudidísima, sobre todo la bella Carmen, que ha logrado captarse por entero las simpatías del público que asiste al Recreativo.

Salón Novedades

La Torrericca que cada noche que pasa demuestra una vez más el dominio que tiene en cantos regionales, los cuales dice primorosamente con su hermosa voz, tornó anoche a ser ovacionada repetidas veces.

Entre los números que cantó anoche figura uno muy bello titulado *La fuente*

Clima de esta Capital

Día 22 de Julio
Temperatura máxima a sombra . . . 26'4
Minima 24'8
Oscilación 1'6

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)
Madrid, 22 (22'45).

Un ciclón

Hay un desarrollo sobre esta Corte un tremendo ciclón, causando gran número de desperfectos en los edificios y paseos.

El ciclón partió gran número de árboles de los paseos públicos y propiedades particulares.

El número de cristales que el ciclón hizo chocar fué grandísimo.

También causó gran número de roturas en las lámparas del alumbrado eléctrico.

La red aérea del teléfono también sufrió graves averías, quedando sin comunicación gran número de casas, establecimientos, talleres y oficinas.

Horidos

A consecuencia de haberles caído encima objetos destruidos por el ciclón, fueron heridas tres personas, las cuales fueron curadas de primera intención en diferentes Casas de Socorros, pudiéndose apreciar que las heridas que presentaban eran leves.

Armisticio

Comunican de París que se han recibido telegramas de Viena dando cuenta de que allí se ha iniciado el concierto de un armisticio entre los estados balcánicos que sostienen la guerra contra Bulgaria.

En este armisticio entienden los embajadores en Viena de las naciones beligerantes.

Siguen los tiritos

Se han recibido noticias de Ceuta dando cuenta de que las agresiones de los moros a las tropas españolas acaudadas en Tetuán y aquella ciudad, siguen en aumento.

Ultimamente han hecho varias, a las cuales se han visto precisadas a contestar las fuerzas españolas.

Emboscada

Gran número de moros se apostaron tras de unas peñas, entre Tetuán y Ceuta, y al pasar los soldados españoles por sus cercanías, les hicieron una descarga cerrada, matando a ocho soldados e hirviendo a dos.

Repuestos los restantes soldados de la primera impresión, atacaron a los moros, los cuales se vieron en la necesidad de huir.

Mesa.

Grandes almacenes

DE toda clase de Ingredientes químicos y ABONOS COMPUESTOS

para plátanos, tomates y patatas : :
Wilson & Coventry Ltd.

Oficinas: Alfonso XIII, 56.
Santa Cruz de Tenerife.



CARMENCITA DIAZ

del Avellano que dijo admirablemente. Se trata de una hermosa página musical de marcado sabor granadino de la que es autor el maestro director y compositor que acompaña a la Torrericca.

Hermínia Valverde repitió anoche sus notables trabajos en la cuerda floja. Para hoy se anuncia un magnífico programa, en el que figuran ambas artistas.

NOTAS DEL DIA

EL momento actual es obscurísimo. Jamás pasó nación alguna por situación tan dudosa.

Un régimen sin hombres. Los partidos de oposición matrechos. El pueblo sin gusto. Así no hay nada que atestigüe la existencia de un organismo vivo o cuando menos con la necesaria vida.

Hay, sí, una serie de cabezas parlantes, unas cosas que parecen partidos, una colección de hombres que dicen constituir un pueblo. Pero sin dignidad política unos, sin patriotismo otros y sin espíritu de rebeldía los más contra los menos.

Cualquiera que intente filosofar algo respecto a la situación tendrá que afirmar que es desgraciadamente cierto lo que decimos.

En crisis permanente los gobiernos; en crisis más aguda aún el país; nadie es capaz de resolver el bochornoso y ruinoso presente; ni de arrojar por la borda lo que es culpa de nuestras desdichas.

En situación peor no hubiera podido agravarse la situación marroquí.

Los conservadores incapaces para gobernar, por su pasado sanginario; los liberales en cien grupos divididos, sin cabeza que encauce sus acciones; el partido republicano dividido también por mal entendidos deseos y por erróneas interpretaciones, cuando no, como ahora, por apostasías más o menos vergonzosas.

En esta situación, decimos, ocurre la sublevarción de los moros en toda nuestra zona de influencia con caracteres gravísimos de difícil apreciación.

¿Qué ocurrirá? ¿Cómo, pues, se va a afrontar la situación?

Difícil es contestar, más aún profetizar lo que puede sobrevenir.

Por lo pronto, aquí sin gobiernos, sin partidos y sin hombres. Allí la guerra cruel, sanginaria, como insaciable monstruo esperando más sangre y más oro español.

¡Pobre España! ¡Pobres de nosotros!

NOTAS MILITARES

Aprobación.—Por el Ministro de la Guerra se ha aprobado la designación hecha por el capitán general de Canarias para que el médico primero de Sanidad Militar don Francisco Iturralde López desempeñe interinamente el cargo de vocal de la Comisión mixta de reclutamiento de la isla de Fuerteventura.

Destino.—El comandante de Caballería don Juan Shelly Castrillón, ha sido destinado del 11 de depósito de reserva, a la Junta provincial del censo del ganado caballar y mular de Canarias, como delegado militar.

El Figaro Barbería higiénica Pérez Galdós, 3.

De puertas adentro

Para el Sr. Gobernador Civil

Recurso de alzada que desaparece : :

CON fecha 18 del actual, en ocasión de tratar extensamente la ya irrisolvente cuestión de los inmundos barracones carboneros de los Sres. Cory Brothers, y al dar cuenta de uno de los antecedentes que se relacionan con el particular, dijimos que en virtud de reconocimiento efectuado en aquellos almacenes por el Arquitecto municipal Sr. Pintor y el Inspector provincial de Sanidad Dr. Laborde, estos funcionarios declararon: el primero, que se hallaban en estado de completa ruina, y el segundo, que constituían un verdadero foco de infección. En vista de estos informes recibidos de los señores técnicos, el Ayuntamiento (y es esta una de las muchas veces que se ha hecho, tanto por el Municipio como por el ramo de Guerra) acordó con fecha 27 de Enero de 1910, la demolición de los referidos almacenes dentro del término de un mes como único plazo.

Los almacenes, ¡naturalmente!, no fueron demolidos, y transcurridos cerca de dos meses, con fecha 7 de Septiembre del mismo año los Sres. Leonard y Richardson (D. Enrique), como apoderados de la Casa Cory Brothers, y los Sres. Hamilton & C.ª por sí mismos, interponen recurso de alzada ante el Sr. Gobernador civil contra el acuerdo del Ayuntamiento.

Pues bien; el expediente a que dió lugar aquella diligencia, con su recurso de alzada correspondiente, no ha sido aun resuelto. Hace de ello la friolera de tres años.

Refiriéndonos luego, con fecha 19 del actual, al mismo desdichado asunto, nos hicimos eco de un suelto inserto en nuestro colega *La Opinión*, que también como nosotros se extrañaba de semejante ilegalidad, y preguntaba si podría saberse por qué y para qué había sido sustraído del conocimiento de esta Comisión provincial ese recurso de alzada. Y añadía:

"¿Quién ha sido el causante de que ese recurso duerma el sueño de los justos en las oficinas del Negociado correspondiente?... No, no son los gobiernos, en la mayoría de los casos, los culpables de esas y de otras cosas; somos nosotros mismos los que urdimos las trampas en que a veces caen los propios gobiernos, contra quienes se dirigen, injustamente nuestras censuras."

Comentando eso, preguntábamos nosotros al Sr. Gobernador si él, como jefe superior de la Administración Provincial, no podría hacer que reapareciera ese recurso de alzada tan misteriosamente desaparecido, pues de lo contrario—inspirándonos en el ejemplo del mismo asunto de los inmundos barracones de Cory—hasta sería cosa de llegar a creer que se trataba de un juego de libras esterlinas que son, por lo visto, la suprema ley en este pueblo.

Y bien, señor Torres Guerrero; confiamos en su rectitud y esperamos que ese recurso escatimosamente sustraído del conocimiento de la Comisión provincial y olvidado con la malsana intención que es de suponer, aparezca de nuevo y se le dé la resolución correspondiente.

No habíamos querido molestarle de nuevo—esta es la verdad—esperando a que S. S. regresara, suponemos que satisfecho, de los festejos últimamente celebrados en el Puerto de la Cruz. Pero ya se halla su señoría de nuevo entre nosotros, dispuesto, como siempre, a cumplir con el mayor escrupulo los delicados deberes de su cargo. De manera, repetimos, que fiados en su rectitud y amor a las leyes, aguardamos a que surja el recurso interpuesto por los representantes de los señores Cory Brothers hace nada menos que tres años.

Antes de terminar sobre este particular, creemos de nuestro deber poner en conocimiento del Sr. Gobernador que los periódicos de Las Palmas llegados en el último correo se ocupan del asunto. La cosa cunde, causando la correspondiente extrañeza.

Y sería del mejor efecto que el señor Torres Guerrero diera una justa solución al asunto, antes de que fuera tratado y comentado en la Corte.

La escuela de la Cárcel

He aquí otro asunto que corresponde y recomendamos eficazmente al Sr. Gobernador. La escuela de la Cárcel.

Del edificio que aquí se destina para albergue de los infelices reclusos, ya nos hemos ocupado diferentes veces. Sus negativas condiciones; su falta de espacio, de luz, de higiene, ha sido asunto que en nuestras columnas se ha comentado de mil maneras, sin conseguir más que alguna insignificante reforma, y eso allá, muy de tarde en tarde.

Créase firmemente que esta es una de las cuestiones que han llegado a aburrirnos. Nadie sabe lo molesto que es predicar en el desierto. Hasta tal punto nos mortifica, que muchas veces hemos hecho promesa de no volver a ocuparnos de un asunto determinado, y esa promesa puede asegurarse que no quedaría incumplida, si en contra suya no existiera el incommensurable amor que profesamos a nuestro pueblo.

En fin; que estamos cansados de pedir humanidad para los pobres presos en esta Cárcel de Partido, y como si nada!

Ultimamente se ha creado para ellos una Escuela. El maestro ha tomado ya la correspondiente posesión de su cargo. De todo ello hace ya mes y medio. Y ésta es la fecha en que la tal escuela no puede funcionar porque no hay allí local, ni menaje ni nada.

Es eso tristísimo, Sr. Torres Guerrero. Hay que ver cómo los infelices reclusos recibieron la noticia de la escuela. Fué aquello un entusiasmo. Muchos de ellos han adquirido cartillas de su peculiar particularidad, ¡del peculiar particular de un preso!

Y la escuela sin funcionar. ¡Qué vergüenza!

¿Y qué necesidad—preguntamos nosotros—qué necesidad hay de que esas cosas tan justas y que no se cumplen, se traduzcan en quejas y protestas ante la Dirección General, si aquí, con sólo un poquito de buena voluntad, quedarían tan ricamente arregladas, y sin salir de casa?

Por humanidad, Sr. Gobernador, es preciso tomar cartas en este asunto.

Festival benéfico

En la Plaza de Toros

EN los programas que se reparten anunciando el magnífico festival que el próximo domingo se ha de celebrar en la Plaza de Toros, organizado por la Cruz Roja, y cuya primera parte consiste en la lidia de cuatro becerrros por jóvenes aficionados de esta Capital, figura un ruego acertadísimo que creemos conveniente reproducir a fin de ver si es posible ahora evitar hechos desagradables y que en otras ocasiones han sido duramente censurados. El ruego de referencia dice así:

"La Cruz Roja encarece al respetable público que, dado el carácter benéfico del espectáculo y teniendo en cuenta la generosidad de los jóvenes aficionados que se han prestado a tomar parte en la becerrada, guarde con ellos la benevolencia a que su buen deseo les hace acreedores."

En cuanto a los precios fijados para el espectáculo, conforme ayer dijimos y teniendo en cuenta el carácter benéfico del mismo, son sumamente económicos. Después de cargados con el 15 por 100 de Timbre y 5 de Mendicidad, resultan como sigue:

	Pesetas
Sillas de preferencia	3 00
Entradas de sombra	2 00
Entradas de sol	1 00
Medias entradas de sombra	1 25
Medias entradas de sol	0 60

Como se ve por estos detalles y por los que ya hemos dado a conocer a nuestros lectores, la fiesta del domingo promete resultar brillantísima.

Atención, costureras

Se necesitan 200 jóvenes de 16 a 20 años para aprender oficio de paraguas, ganando. Bamba 11 de Febrero, número 3—Fábrica de paraguas.

Del último correo

La revolución en México

En México se ha descubierto un complot organizado con el fin de asesinar a los generales Huerta, Félix Díaz y Blanquet por medio de bombas lanzadas a las calles y a su paso.

Se han hecho 11 detenciones, entre ellas la de un diputado.

La conjura es de carácter zapatista a juzgar por los documentos que ha recogido la Policía.

Dirigible sin piloto

En Génova se han realizado con éxito completo las pruebas de un nuevo dirigible, que vuela sin piloto de partida por las ondas hertzianas.

El nuevo aerostato maniobró maravillosamente y arrojó sobre determinados blancos, con la mayor precisión, algunas bombas.

Soblevarción en el Vaticano

Telegrafían de Roma que en la guardia suiza del Vaticano se ha producido una insurrección por la excesiva severidad del coronel Repond, nuevo comandante de aquella.

El caso que ha dado lugar a muy graciosas burlas de los periódicos italianos, ocurrió en la forma siguiente:

Un guardia convalciente se negó a hacer ciertas maniobras y el coronel Repond mandó prenderlo, pero los demás guardias se negaron a obedecer tal orden, amenazando de muerte al comandante si insistía en hacerla cumplir.

Después de un prolongado tumulto se consiguió dominar la insubordinación y detener a seis de los principales amotinados.

El guardia que fué causa del motín resultó herido.

¡Pobres polacos!

Ha llegado a Londres una numerosa comisión de delegados polacos compuesta de representantes del partido socialista polaco, de la Liga Nacional, de los campesinos, de la Liga de obreros, de las organizaciones profesionales y liberales del partido democrático polaco, del partido del pueblo y del partido progresista.

La delegación va a someter a la Conferencia de embajadores de Londres un memorial en el que se reclama la atención de las grandes potencias sobre la triste situación en que se encuentran los polacos.

Hay doce millones de estos en Rusia, cinco en Austria, cuatro en Prusia y tres en América.

Estos últimos, según declaran los jefes de la delegación, están dispuestos a auxiliar con grandes cantidades de dinero a sus compatriotas, cuyo estado de exasperación es tan agudo que han resuelto hacer una revolución en la primera ocasión propicia.

Los polacos piden a las potencias, en interés de la paz europea, que se les permita gozar bajo todos los Gobiernos la libertad constitucional que gozan todos los pueblos, la libertad de usar su idioma y los derechos de reunión y de organización. Por último piden protección contra los delitos que se cometen y los sistemas de tortura puestos en vigor por los tribunales que juzgan a los polacos.

El Cabildo de Gran Canaria

EL PRESUPUESTO

EN una de las últimas sesiones celebradas por el Cabildo de Gran Canaria se dió lectura al presupuesto de aquel organismo insular, cuyos gastos e ingresos son los siguientes.

Gastos.—De representación, 1.000 pesetas; de Secretaría 19.772'40; de contaduría 7.704'48; depositario 3 mil 340'80 y Alquiler de casa 2.100 pesetas.

Para gastos de quintas, bagajes, suscripciones a la "Gaceta de Madrid", "Boletín Oficial" etc., se presupuestan pesetas 8.480'05.

Para caminos vecinales 1.000 pesetas, 2.800 para la escuela Normal y 1.250 para aumento gradual a los maestros.

El capítulo de beneficencia es el siguiente: Para el depósito de alienados 10.000 pesetas; hospital de San Martín 50.000 868'36; hospital de San Lázaro 56.136'35; hospicio de Ntra. Sra. de los Angeles 25.256'50; Cuna de expósitos 17.002'50; y para reformas en los establecimientos benéficos, 14.657'54, pesetas.

Para impuestos 6.000 pesetas; instalación del Instituto 15.000 y para la Granja Agrícola de Guía, 10.000 pesetas.

Para el contingente que hay que pagar a la Diputación Provincial, 28 mil 269'72.

Total de gastos, 262.086'70 pesetas. Ingresos.—Por reparto de contingentes en los pueblos de la isla pesetas 242.325'95, y por ingresos propios de la Beneficencia insular pesetas 19 mil 760'75.

Total de ingresos, igual al de gastos. A propuesta del Sr. Zárate, se acuerda que 5.000 pesetas de las 15.000

consignadas para el Instituto se destinen a la Escuela de Comercio.

Después de ligera discusión se aprueba el presupuesto de ingresos, y comienza la del de gastos, aprobándose la partida de 1.000 pesetas para gastos de representación, 6.000 sueldo del Secretario; 2.500 el del oficial primero; 3.000 sueldo de los dos auxiliares, 2.500 jornales de dos porteros; 1.922 para gratificaciones, y 4.000 para material.

DEL ACCIDENTE DE AYER

POCO tenemos que añadir a nuestra información de ayer con respecto al desgraciado accidente ocurrido en la carretera de Tacoronte.

Los heridos, que son los que ayer dijimos, continúan mejorando. El chauffeur Sr. Paul, de nacionalidad alemana, resultó ser el más grave.

Este empleado es uno de los más inteligentes y seguros de la empresa del Sr. Camacho.

De la Orotava salieron en el automóvil del accidente unas 29 ó 30 personas, algunas de las cuales, no obstante haber pagado hasta La Laguna, prefirieron quedarse a almorzar en Tacoronte, salvándose así milagrosamente de la desgracia.

Dos chicos que al paso del automóvil se subieron al estribo, por no haber obedecido a las instancias de los viajeros que les invitaban a bajarse, resultaron heridos de gravedad en el choque.

Se elogia mucho el comportamiento de la bella señorita Ernestina de la Nuez, doctores Pastor y Stewert, con doctor del tranvía José María y algunas otras personas por los auxilios prestados con motivo del accidente.

ECOS Y COMENTARIOS

Simonimia andante

CON su natural "inocencia" vuelve hoy *Gaceta de Tenerife* a tratar de un asunto absolutamente particular entre caballeros y entre caballeros zanjado noblemente.

Cuando se conoce el fondo intencional de lo que se escribe, como *Gaceta* sabe que conoce el suyo todo Santa Cruz, esas explicaciones a medias, lejos de aclarar la cuestión, la empeoran y la hacen doblemente antipática. El caso de injuriar a un caballero públicamente, cuando luego no hay quien se haga responsable de esas injurias, siempre será censurable aunque se trate de romper lanzas por la virginidad de un Marista.

Nosotros que conocemos el caso de Manzanares, en donde unos pobres niños fueron atrozmente atropellados, y recordamos el caso del hermanito, ha se poco relatado en nuestras columnas, y un día fin más que han motivado la indignación de la España consiente, sabemos que esa virginidad no es tan general como se pretende hacer creer.

El padre Kern es inmortal. Por eso creemos un deber de conciencia el aconsejar a los padres de familia que jamás envíen sus hijos, inocentes criaturas, a colegios regentados por señores que en virtud de un voto hecho, se ven obligados a ocultarse para ciertos menesteres.

En cuanto al caso de referencia, o sea las injurias lanzadas por *Gaceta* sobre un respetable caballero, ha sido unánimemente condenado. La Prensa toda de la localidad ha protestado, no obstante replicar *Gaceta* solamente a *La Prensa*. A nosotros, el diario no nos despreja (nunca tan honrados). A *Diario de Tenerife* y *La Opinión* parece que les propina también su desdén clerical. Significamos nuestra enhorabuena a los colegas. Lo mismo al señor ofendido, pues las cosas se acostumbran a tomar como de quien vienen. Y hay injurias que honran.

DE LAS PALMAS

Solemne manifestación.—Al saberse en Las Palmas la noticia de la absolución del Teniente Abella, una grandiosa manifestación fué el único comentario que todo un pueblo hacía. "Muda y solemne"—escribe el señor Franchy y Roca en "El Tribuno"—recorrió ayer una manifestación las calles de la ciudad. Precedía un coche con dos grandes coronas de flores. Seguía una muchedumbre formada por obreros en su mayor parte.

Dirigiose al cementerio a colocar las coronas en las tumbas de los seis obreros muertos por los disparos de la Guardia civil en la calle de Molino de Viento el 15 de Noviembre de 1911.

Era la renovación del sentimiento que conmovió a la ciudad aquella trágica tarde, a la vista de las víctimas camino del Hospital y el Cementerio.

¿Quién no recuerda los sucesos de la fecha luctuosamente inborrable? A excepción de ocho ciudadanos, que, sin haber visto nada, apresuráronse a consignar sus impresiones en un documento que ninguna razón justificaba, nadie pudo comprender aquello que inesperadamente sobrevino, horrible y

desolador, privando de la vida a seis hombres que corrían al ver en alto los fulgidos amenazadores."

Homenaje a Benavente.—El pasado domingo, día 20, según se había anunciado, dieron "Los Doce" la función teatral en honor del ilustre escritor Jacinto Benavente. La obra elegida para este homenaje fué el hermoso drama en tres actos, "Sacrificios".

El acto resultó brillante. Fué una fiesta que constituye para "Los Doce" un nuevo triunfo, grande e indiscutible. La representación de "Sacrificios" produjo en el público una grata sensación de arte y belleza; fué una noche de emociones intensas, en la que se admiró la grandeza de conceptos que la obra encierra, en maridaje con la admiración que al talento de su autor profesan los que hicieron de la interpretación de "Sacrificios", un culto a sus bellezas y sublimidades.

Nuevo Club.—Se ha constituido en el Puerto de la Luz un nuevo Club Deportista que se titula "Sporting Club Central".

Asociación obrera de Artes gráficas.—Con la asistencia de casi la totalidad de los obreros que componen las artes gráficas de Las Palmas, se celebró el sábado la reunión anunciada para constituir definitivamente la Asociación de este gremio.

La Junta Directiva quedó constituida en la forma siguiente:

Presidente, Ramón Huguet y Bosch; Vicepresidente, Luis González; Secretario, José Cabrera Melián; Vicesecretario, Juan Pérez Hernández; Tesorero, Aquilino Díaz Quevedo; Contador, Miguel Jiménez, y Vocales, Pedro Suárez, Angel Suárez, Francisco Gutiérrez, Manuel Gutiérrez y Victorino Naranjo.

Un hombre herido.—En ocasión en que el joven Basilio González Ramón se hallaba discutiendo con un individuo a quien no conoce, sobre si to caba o no bien el cornetín de la banda de música que amenizaba el paseo de la fiesta del Carmen en la Isleta, sintió que le herían en el muslo izquierdo. Entonces vió a una mujer que corría con un cuchillo en la mano.

El herido pasó al Hospital. La mujer que él ha señalado como autora de la puñalada, no ha sido presa.

Hasta 3.000.000 de pesetas

puede ganar, en caso afortunado, cada Serie de las creadas por la Asociación popular en comandita AHORRO Y FORTUNA, siendo el precio de cada participación el de dos y media pesetas; con cuyo único desembolso, y sin renovarlo, concurre el interesado a los 130 (ciento treinta) sorteos o extracciones que se verifican periódicamente en el transcurso de tres años, a contar de la fecha del correspondiente Resguardo.—Al término de dicho plazo el interesado vuelve a percibir una buena parte de su comandita, aun cuando ningún lote haya favorecido en ese tiempo a la Asociación, pues los valores mobiliarios extranjeros que constituyen la Cartera de cada Serie, se venden en Bolsa, y su producto líquido se distribuye entre los Asociados en proporción a las partes que cada cual haya suscripto; viniendo a resultar, por consiguiente, una especie de Lotería Gratuita. No lo dudeis.

Los últimos progresos de las Ciencias económicas permiten en nuestros días resolver problemas que antiguamente se consideraban utópicos, y que hoy solo se resisten a creerlos los que ignoran el vulgarmente llamado «Huevo de Colón».

Venta e informes, en nuestras oficinas, calle del Castillo, 61, bajos, de 9 a 4.—**Santa Cruz de Tenerife** (Islas Canarias).

Representantes en los principales pueblos del Archipiélago.

Notas marítimas

Cañonero alemán.—Esta tarde a las dos fundó en nuestro puerto el cañonero alemán *Eber*, conocidísimo aquí por habernos visitado gran número de veces.

El *Eber* saludó a la plaza, contestándole ésta inmediatamente.

Pasajeros.—Ayer tarde fundó el vapor alemán *Cap Ortegá*, llevando con destino a Hamburgo 821 pasajeros procedentes de Buenos Aires y escalas.

—Después fundó el vapor español correo interinsular *Lanzarote*, trayendo 31 pasajeros procedentes de San Sebastián.

—Casi al mismo tiempo fundó el vapor alemán *Mogador*, llevando para Las Palmas 7 pasajeros procedentes de Lisboa.

—Al mismo tiempo fundó el vapor correo español *Reina Victoria*, trayendo 15 pasajeros de Las Palmas y llevando 20 en tránsito con destino a Cádiz.

—Esta madrugada fundó el vapor inglés *Marathon*, llevando para Brisbane y escalas 381 pasajeros procedentes de Londres y Plymouth.

—Horas después fundó el vapor español correo interinsular *La Palma*, llevando para Las Palmas 6 pasajeros procedentes de Valverde y escalas y trayendo 19 para aquí.

—Al mismo tiempo fundó el *León* y



Hamburg Amerika Linie

COMPANÍA HAMBURGUESA AMERICANA.—CORREOS ALEMANES

El rápido y recién construido vapor correo alemán

Wasgenwald

llegará FIJAMENTE a este puerto el día 3 de Agosto de 1913, saliendo DIRECTAMENTE para el puerto de la

HABANA

En ninguna escala, para donde admite pasajeros. NOTA.—Estos vapores admiten pasaje SIN TRASBORDO, con destino a los puertos de MÉXICO donde rinden viaje después de su escala en la Habana. También se despachan pasajes para Santiago de Cuba y Cienfuegos Para informes, G. J. R. HAMILTON, casa de Hamilton & Co., Marina, 15.

Castillo, trayendo 27 pasajeros de Arrecife y escalas. **Buque de guerra.**—Esta mañana fundó el cañonero español *Infanta Isabel* procedente del Puerto de la Cruz.

Cereales.—Esta mañana fundó el vapor alemán *Kirchberg*, llevando para Hamburgo un cargamento de cereales procedentes de Buenos Aires y San Vicente de Cabo Verde, desembarcando aquí 200 toneladas de los mismos para el comercio de esta Capital.

Frutos.—Con un cargamento de frutos del país, procedente de Abona para que sea trasbordado a los vapores que le ha de conducir a los mercados europeos ha fundado el vapor español *Tenorio*.

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid) Madrid, 22 (13'40).

Impresiones de paz. Comunican de Tetuán y Larache que las últimas impresiones que en ambas plazas se tienen con respecto a la guerra, son anunciadoras de paz. Estas noticias han sido muy bien acogidas en esta Corte.

También en Madrid. También en esta Corte empieza a dominar el criterio de que nuestro ejército de operaciones en Marruecos se limitará en lo sucesivo a repeler las agresiones de los kabilenos, así como los intentos que se hagan en contra de los españoles que residen en la zona sometida a nuestra influencia.

Desconfianza. No obstante estos augurios de paz, numerosos elementos de esta Corte desconfían de que tengan fundamento esas impresiones.

Voto de las potencias. Las potencias europeas han opuesto el veto al avance de las tropas por la zona de Tánger. Esto se comenta vivamente en todo Madrid.

Mesa.

NOTICIAS

Nuestros amigos.—Ayer tuvimos el grato placer de saludar en esta Capital a nuestro queridísimo amigo particular D. Marcial García, el cual ha llegado de Granadilla con el propósito de permanecer entre nosotros hasta el próximo sábado.

Al mismo tiempo que nos congratulamos de contar entre nuestros huéspedes con tan bueno y querido amigo, le reiteramos la sincera expresión de nuestro pésame por la fatal desgracia de familia que sufrió hace poco.

Compañía dramática.—Ayer, después de haber terminado su última y brillante temporada en Las Palmas, estuvo en esta Capital, de paso para la Península, la Compañía Cómico dramática Comendador Montenegro.

Hoy ha continuado viaje a bordo del vapor correo español *Reina Victoria*. Deseamos una feliz travesía y mucha suerte a los estimados artistas.

Aviador.—Conforme anunciamos ayer, hoy ha embarcado a bordo del *Reina Victoria*, con destino a la Península, el famoso aviador Poumet, a quien acompaña su mecánico y su hermana política.

El monoplano Borel fué embarcado también en el mismo buque.

Taurinas.—El espada granadino Legarajillo Chico, aquí muy conocido por haber torreado en unión de Rafael Gómez (*Gallo*), ha firmado últimamente los siguientes contratos, el próximo domingo, para Pamplona; el 2 de Agosto, en Huelva; el 20 y 21 de Septiembre, en Granada, y el 28, en Lorca; encontrándose en negociaciones con las empresas de Barcelona, Almagro, Santa Cruz de Tenerife y otras.

Entrega de mando.—El día 30 del actual entregará el mando de la Comandancia de Marina de Tenerife, don Bernardo Navarro.

Ascensos.—*Infantería.*—Al mérito inmediato, los segundos tenientes: D. Francisco Sánchez Pinto, D. Trini-



Hamburg Amerika Linie

COMPANÍA HAMBURGUESA AMERICANA.—CORREOS ALEMANES

El rápido y recién construido vapor correo alemán

Steigerwald

llegará a este puerto el día 27 de Julio procedente de la Habana y con destino a

Las Palmas, Vigo, Amberes y Hamburgo

con hueco disponible para pasaje y carga. Para informes, G. J. R. Hamilton, en casa de Hamilton & Co., Marina, 15.

dad Díaz Gómez, D. Luis Beltrán de Lis Sánchez del Aguila, D. Antonio Blázquez Jiménez y D. Antonio Guirrez Pérez del regimiento de Tenerife; D. Emilio González González del de Las Palmas; D. Marcelino López Pita del de Guía y don Baltasar Gómez Navarro del batallón Cazadores de la Palma.

Porteros.—Ha sido trasladado al Gobierno civil de Vizcaya el portero D. Román Traperro Frutos, que actualmente presta sus servicios en el de esta provincia, viniéndole a sustituir con Emilio López Barberán, que presta sus servicios en Vizcaya.

Médicos.—Por el ministerio de la Gobernación han sido nombrados médicos habilitados de Sanidad exterior para los puertos de Adcje, Garachico, Espíndola, Tazacorte, La Estaca, San Sebastián de la Gomera, Hermigua, Agulo, Vallehermoso, Arure, Gáldar y Agaete, los Sres. D. Fernando Piñero, D. Antonio Pérez, D. Antonio Fernández, D. Manuel Sucaluga, D. Guillermo Paz, D. Manuel Macías, D. Sebastián Bencomo, D. Domingo Csanova, D. Antonio Trujillo, D. José Trujillo, D. Santiago Rosas y D. Tomás Morales, respectivamente.

Regreso.—Ayer tarde regresó a esta Capital el antiguo industrial y estimado amigo particular nuestro, don Luis G. Camacho. Le saludamos.

Subasta.—Por la Dirección general de Correos y Telégrafos, ha sido aprobada la subasta adjudicando la conducción diaria del correo, en automóvil, entre las oficinas del ramo de esta Capital y Garachico, por el término de cuatro años, a D. Luis G. Camacho, por la cantidad de 21.000 pesetas anuales, que le será satisfecha desde el primero de Agosto próximo, en que deberá comenzar el servicio.

De viaje.—Se ha embarcado para Alemania el acudalado propietario y querido amigo nuestro, D. Juan Oliver y Bosch. Feliz viaje.

Empleado.—Se ofrece sabiendo tenería de libros, correspondencia comercial, francés y algunos conocimientos de inglés, para cualquier clase de comercio, banca o industria en esta plaza o en el interior de esta isla. Varios años de práctica en este comercio: Para informes dirigirse por carta con las iniciales O. F. a la Administración de este periódico.

Se ha trasladado a la calle de Cruz Verde número 17, la antigua y acreditada Casa de comidas LA BICICLETA.

Cognac Barbier es el mejor. **Cementos y mosaicos.**—En los almacenes de los señores F. De Mesy y compañía, frente a la Plaza de Toros se venden cementos y mosaicos a precios muy económicos.

Vapores correos españoles de Pinillos, Izquierdo y Ca.

Salidas fijas cada quince días para la isla de Cuba

El magnífico vapor correo español de 7.000 toneladas

Pío IX

saldrá fijamente de este puerto el día 28 de Julio próximo para los de

Habana y Santiago de Cuba

con hueco disponible para pasajeros y carga.

El magnífico vapor correo español de 7.500 toneladas

Conde Wifredo

saldrá fijamente de Santa Cruz de Tenerife el día 28 de Julio de 1913 para

Cádiz y Barcelona

con hueco disponible para pasajeros de todas clases y carga.

Precios altamente económicos.—Servicio inmejorable.

Agente: Antonio Cabrera de las Casas, Canclaría, 23 (cerca del muelle principal).

NOTA.—Debido a la fijez en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán estar presentadas en esta Agencia, a más tardar, a las 10 de la mañana del día antes del señalado para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después del día y hora expresados.

SOLERA DEL AÑO 1851 LA MAS EXQUISITA MANZANILLA

MARUJA

Para convencerse PROBADA.

Banco Vitalicio de España. COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS

Capital suscrito. 15.000.000'00. Capital desembolsado. 3.750.000'00. Reservas en 31 de Diciembre de 1908. 26.085.296'77

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes. Robayna, 12 esquina a Gran Via (Barrio de los Hoteles). Director: DR. VEREMUNDO CABRERA

Ricardo Pérez González JOYERO Y GRABADOR Alfonso XIII, 79

Dependiente de mostrador se necesita uno, con alguna práctica, de 18 a 25 años, sin pretensiones, y para toda clase de trabajos en un almacén de ultramarinos.

Se alquilan los grandes almacenes, propios para materiales para empaquetar frutos, situados en la calle de la Marina, conocidos con el nombre de "Cuartel viejo".

Trabajadores se necesitan en la fábrica de bebidas gaseosas THE PERFECTION. Recibos de alquileres de casas, se venden en la Imp. García Cruz.

YA LLEGO la nueva remesa de los Dátiles :: riquísimos

Menahem Daniel, MARSELLA. Son los mejores y más limpios que se venden. No vienen pegados unos a otros, formando masa, como los de Liverpool. Vienen sueltos, y solo el verlos dan ganas de comer.

Semilla de tomates En la tabaquería de don Angel Carrillo se vende semilla de tomates, de calidad superior a pesetas 25 la libra. Esta semilla procede de la finca denominada "La Dama", que recientemente se ha puesto en explotación en el Sur de la Gomera, donde ha dado resultados magníficos.

Fruchampan El Fruchampan o champán de fruta, es un refresco ideal, recomendado por las autoridades médicas; no contiene alcohol y es un tónico saludable. La exclusiva para la isla de Tenerife de tan preciosa bebida le ha sido concedida a la reputada Fábrica de gaseosas de M. Rodríguez Gutiérrez, Teobaldo Power núm. 4. No confundirse, Power núm. 4.

EL FARADOR asegura perfecta salud en el hogar. El Farador no sólo es un preventivo para la enfermedad, sino el medio más suficiente y enérgico para remover radicalmente su causa u origen.

Salud perfecta se obtiene tan sólo teniendo la sangre pura. Sangre pura destruye las enfermedades, que en su mayoría son causadas por asimilación de venenos a la sangre.

El medio más enérgico e inofensivo para purificar la sangre es el «Oxígeno». El «Oxígeno» activa la circulación llevando vigor y fuerza vital al órgano enfermo. Es la naturaleza misma valiéndose de sus más poderosos medios para purificar la sangre en la misma forma que se purifica en los pulmones cada vez que aspiramos.

La acción del «Farador» comienza tan pronto como se aplica—su acción curativa es constante y se usa a cualquier hora del día o de la noche, vestido o en la cama. Cura sin causar sufrimientos y en la forma más reservada.—El enfermo lo usa en su casa sin tener que consultar con nadie y la hora que mejor le conviene.

El «Farador» es el único Instrumento Diamagnético que está protegido y amparado por Patentes del Gobierno de los E. U. de América y 48 países extranjeros. Las extremidades del «Farador» son acanaladas cuya construcción duplica la Fuerza Potencial conservando el Instrumento de tamaño conveniente.

El «Farador» es el «único» instrumento que usa «dos fuerzas»—La «Fuerza Preparatoria» abre o cierra los poros del cuerpo para que el organismo absorba mayor o menor cantidad de Oxígeno—La «Fuerza Diamagnética» con vierte al cuerpo en un fuerte polo positivo para que absorba por los poros el Oxígeno que es un elemento negativo.

El «Farador» es el «único» instrumento cuya Fuerza es a voluntad regulada a la más pequeña fracción de grado, valiéndose del «tornillo regulador» que se encuentra en una de las extremidades del instrumento.

The Canary Island Parador Company Representantes exclusivos para Canarias: Rodríguez, Duque y Hermanos. Oficinas: Calle O'Daly número 24.—Santa Cruz de la Palma. Agente en Tenerife: Luis Padrón Puliado. Pueden también informar en esta plaza en la Tabacquería de D. Angel Carrillo.

Atención que interesa a las familias EL GUANCHE, Valentin Sanz, número 27 que riendo favorecer una vez más a su numerosa clientela, tiene el gusto de ofrecerle las clases de puro café de Caracas a los precios siguientes: CARACOLILLO superior, a 1'90 los 460 gramos; DESCEREZADO idem, a 1'75 id.; TRILLADO idem, a 1'70 id.; TRILLADO corriente, a 1'60 id. También se vende por sacos haciéndose una importante rebaja.

Carotas negras, a 0'50 los 460 gramos LAS CELEBRES Alpagatas caraqueñas las vendemos a los siguientes precios: Núm. 1 docena Ptas. 28'00 Núm. 7 docena Ptas. 16'00 Núm. 2 docena Ptas. 26'00 Núm. 8 docena Ptas. 15'00 Núm. 3 docena Ptas. 23'50 Núm. 9 docena Ptas. 14'00 Núm. 4 docena Ptas. 21'00 Núm. 10 docena Ptas. 13'00 Núm. 5 docena Ptas. 15'00 Núm. 11 docena Ptas. 12'50 Núm. 6 docena Ptas. 17'00 Núm. 12 docena Ptas. 12'50

LOS VINOS Marqués de Misa de Jerez de la Frontera son los mejores, como lo prueba la fama de que disfruta esta importante casa. Representante, José Acuña, Santa Cruz de Tenerife.

Rosendo González, Platero.—Alfonso XIII, número 79. Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Especialidad en enlaces para carteras y monturas para piedras preciosas.

Miller, Wolfson & Co. BANQUEROS 3, EDUARDO COBIAN, 3 (ANTES MARINA) Santa Cruz de Tenerife Islas Canarias

DR. GARCIA RIOS Médico-Cirujano Externo de los Hospitales de Barcelona. Vías urinarias. Partos. Enfermedades de la mujer y de los niños. Medicina general. Tratamiento racional de las afecciones crónicas de estómago e intestinos.

La manteca de vacas más pura es la de P. F. ESBENSEN, y la más preferida en todas partes por su sabor agradable. Pidase siempre la marca "Las dos vacas" Representante, José Acuña, Santa Cruz de Tenerife.

Globulógeno Preparado a base de nucleína, hemoglobina, acantua vitilis y arrhenal. Cuando en la anemia, clorosis, dolores menstruales, flujos, dolores menstruales, embaraço, lactancia, neurastenia, debilidad general, frecuentes dolores de cabeza, inapetencia y tuberculosis, no hayan encontrado mejoría, con los tantos preparados que con dicho fin se fabrican tomad el Globulógeno y recobraréis la salud.

THE LONDON ASSURANCE Compañía de SEGUROS de Londres Fundada el año 1720 CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTÍAS: EN 31 DE DICIEMBRE DE 1912 £ 4.979.965

La Bota Militar Santo Domingo, núm. 9 participa a su numerosa clientela y al público en general, que ha trasladado su almacén de calzado al número 9 de la misma calle, donde encontrarán un variado surtido de última novedad.

140 DELIRIOS DE LA AMBICIÓN

su cartera los papeles que pocas horas antes había recibido. Vernet los tomó, y echanda una ojeada sobre ellos —Si, dijo, estos son créditos de mi casa ¿y quereis hacelos efectivos? —Ese es el objeto de mi venida. —Ahora? —Ahora, si no teneis inconveniente. El negociante se levantó, —Voy, dijo, a poner la orden para que mi cajero os complazca. Se sentó a su mesa, registró algunos papeles, y después de haber examinado en su libro de entradas, murmuró dirigiéndose a Debay: —Tened la bondad de aguardaros un instante. Armando hizo una señal de asentimiento, y se dejó caer en una silla, pues la impaciencia y la agitación hacían temblar sus rodillas. Ya que había adoptado aquella resolución, temía que un obstáculo cualquiera le impidiese llevarlo a cabo. A los cinco minutos de una angustiosa espera, monsieur Vernet alzó los ojos del libro en que había estado buscando alguna cosa sin duda, y exclamó fijando su mirada en Debay: —Estoy pronto a complaceros, caballero; pero he hallado aquí una nota referente a la cantidad que reclamais. —Una nota? —Si mirad: la persona que impuso en mi caja ese dinero, me suplicó, según podeis ver en una carta que conservo, que detuviere este depósito en mi poder hasta el día después que mademoiselle Evangelina hubie-

BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO" 137

mil francos se los entregarían sin inconveniente alguno. Armando leyó de nuevo la carta de la jove, y comprendió toda la ternura y la abnegación de aquella niña a quien casi había olvidado. Aunque combatido por mil pensamientos distintos, Debay respiraba entonces con más libertad, pues en caso extremo ya podía pagar los treinta mil francos de que era deudor a Oliverio, y con los otros cuarenta mil, cubrir los gastos de su presentación al Rey. Un sentimiento de pundonor y de delicadeza agitaaba su alma y venía a amargar aquella tranquilidad adquirida. Era indudablemente una bajeza aceptar aquel dinero, dote de una huérfana, patrimonio de una niña, don, en fin, de una mujer, y de una mujer a quien había engañado, faltando a sus juramentos y a la que casi tenía olvidada por otra. Sin embargo Debay tranquilizó su conciencia haciéndose a sí mismo la promesa de ser en adelante más fiel para Evangelina, no faltando a sus juramentos, y uniendo su suerte a la de aquella joven que le había consagrado con tal abnegación su corazón y vida. Es cierto que cuando pensaba en esto, aparecía a sus ojos la figura de la señorita de Malessey, ofreciéndole con su afecto títulos, posición, y honores; reuñiar a ella entonces le parecía un delirio; y esperaba con ansiedad que amaneciese, para probar todos los medios imaginables de buscar recursos y de dejar intacto el dinero de Evangelina. De este modo, según él, quedaba libre, y era dueño de olvidarla o no, y de disponer de su amor según más conviniese a sus intereses. —Si viniese Foster, se decía con afán, él me ha ha-

Hamilton & C^o

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que a continuación se expresan:

Las fechas son aproximadas

DESTINO	VAPORES	DIAS
LONDRES	Atheno	20 Julio
	Gulldford Castle	23 "
	Demosthenes	25 "
	Inkonka	26 "
	Galway Castle	30 "
	Rimutaka	31 "
LIVERPOOL		
	Cape Town y puertos del sur de Africa hasta Delagoa, Bay, Ascension y Sta. Elena.	
	Braemar Castle	31 Julio
Cap-Town Hobar Wellington N. Z.	Ionio	24 Julio
Cape Town y pto. de Australia	Marathon	23 Julio
HAMBURGO		
	Stelgerwald	26 Julio
	Puertos del Brasil, Rio de la Plata y puertos de la C. O. de la América del Sur, Central y Norte hasta San Francisco.	Artemisa E kab
HABANA	Wasgenwald	3 Agosto
MANCHESTER		

* Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje ó carga para ello.

Cie. Générale Transatlantique

El magnifico y rápido vapor correo francés

Saint Laurent

llegará a este puerto el 27 de Julio, saliendo el mismo día DIRECTAMENTE para la

HABANA

admitiendo pasajeros y carga. Este vapor tiene baños, telegrafía sin hilos, personal español, luz eléctrica, etc. Precio del pasaje en tercera clase incluso los derechos, 134 pesetas. El Agente, R. García, en casa de los señores **HARDISSON HERMANOS.**

Compañía trasatlántica

(ANTES DE A. LOPEZ Y C^a)

Servicio del mes de Agosto de 1913

Nombre de los vapores	Días de salida	Destinos
Infanta Isabel de Borbón (nuevo) de 15.400 tndas.	9	Montevideo y Buenos Aires.
CIUDAD DE CADIZ	11	Santa Cruz de la Palma, y Fernando Poo.
M. L. VILLAVERDE	15	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
Reina Victoria Eugenia	14	Cádiz, Barcelona.
MONTEVIDEO	18	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Pto. Plata, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabello, Sabanailla, Curazao y la Guayra, trasbordo en Habana para Veracruz
ANTONIO LOPEZ	31	Cádiz y Barcelona y Génova.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora. Agentes. VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE

Línea de Vapores Frueros de Otto Thoresen

Servicio semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres

SALIDAS DEL MES DE JULIO

Día 10 el vapor **San Mateo** Día 24 el vapor **San Miguel**

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para llevar fruta, efectúan la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES, y admiten carga para ROTTERDAM, AMSTERDAM y AMBERES, con trasbordo en aquella capital.

Servicio cada quincena de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife para Dunkerque y Hull

SALIDAS DEL MES DE JULIO

Día 17 el vapor **San José** Día 31 el vapor **San Mateo**

Se han hecho reformas en estos buques para el transporte de pasajeros acondicionándoles para llevar a la mente una persona en cada camarote. Importe del pasaje £ 7 0-0. Estos buques poseen las mejores condiciones para el transporte de fruta, y con las recientes alteraciones en ellos efectuadas, igualan en rapidez y ventilación a los más modernos de la Compañía, ya muy acreditados.

Servicio interinsular por los vapores **SANCHO Y SAN SEBASTIAN**

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapor **San Sebastián** Los sábados por la noche directo a Santa Cruz de la Palma, rosi-guiendo a los Sáuces, Tazacorte y puertos de la Gomera, para regresar a Santa Cruz de Tenerife los jueves al amanecer.

Vapor **Sancho** Los sábados por la noche directo a San Sebastián y demás puertos de la Gomera, prosiguiendo a los Silos, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los miércoles por la noche directo para Santa Cruz de Tenerife.

Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN-Marina, 3-Tercer piso.

NUEVO ESTANTE A PEDAL

FRICCIONES de BOLAS de ACERO

LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSEK

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE

Máxima ligereza. Máxima duración. Máximo estuerzo en el trabajo.

37. ALFONSO XIII, 37 Santa Cruz de Tenerife

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool, Lisboa e Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de JULIO.

Día 12 Avetoro
Día 19 Andorinha
Día 26 Aguila

Estos vapores harán escalas en este puerto todo el verano siempre que haya carga suficiente. Atacando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno. Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios.

Por los vapores **Andorinha, Aguila y Ardeola**, billete sencillo L. 8:8: o. Id. de ida y vuelta L. 14:14: o.

Por los vapores **Avocet y Avetoro**, billete sencillo L. 6:6: o. Id. de ida y vuelta L. 10:10: o.

Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Servicio interinsular.—Vapor ALCA Salidas de Santa Cruz de Tenerife.—Los martes por la tarde directo a Puerto Cruz y Garachico para regresar a Santa Cruz los domingos temprano.

Para más informes, dirigirse a los señores **YEOWARD BROTHERS** Santa Cruz de Tenerife, Marina 43

Indiana.—Novela que se ha publicado en este diario, se vende en la Imprenta García Cruz. Vale UNA peseta.

LEY DE QUINTAS.—Se vende en la Imprenta García Cruz. Precio, DOS pesetas.

Elder, Dempster & Co.

El magnifico vapor correo inglés

ZARIA

de 5.500 toneladas llegará a Sta. Cruz el día 27 de Julio con destino a LIVERPOOL con hueco disponible para algunos pasajeros de primera y segunda clase y 1.000 toneladas de carga sobre cubierta.

El magnifico vapor inglés

ANCOBRA

de 5.000 toneladas, llegará a Santa Cruz el día 29 de Julio con destino a Hamburgo con hueco disponible para 1.500 toneladas de carga en los entrepuentes y 10.00 en cubierta.

Agentes: **Elder, Dempster & Co., Alfonso XIII, 84.**

Nota.—La casa consignataria tiene el gusto de ofrecer gratuitamente sus lanchas para el embarque de frutos; pero si los exportadores prefiriesen emplear otras embarcaciones, el lanchaje será por cuenta de los mismos.

Se vende un automóvil

Da razón don José Ruiz Rodríguez, calle de Castro, número 28.

Sellos de cautchú, de todas formas y tamaños, se admiten encargos en la Imprenta García Cruz.

Oxypathia

El método científico moderno para curar la mayoría de las enfermedades valiéndose del Oxígeno, es el más rápido, simple, seguro y económico método curativo que no requiere medicinas y al alcance de cualquier persona. Lo mismo sirve para un anciano que para un niño recién nacido.

Oxypathia protege y conserva la salud y felicidad en el hogar.

Los medios de que se vale Oxypathia es el Oxypathor, un aparato tan sencillo que un niño puede aplicarse con los mejores resultados, no importa que la enfermedad se ha convertido en crónica y no ha cedido a otras formas de tratamiento, el Oxypathor la vencerá en corto período de tiempo notándose mejoría desde las primeras aplicaciones.

El Oxypathor no requiere medicina y cura sea cual fuere la gravedad del desorden, «sea repentino, crónico o hereditario», cualquiera que sean las complicaciones y aunque no haya cedido a los tratamientos más energéticos, el Oxígeno curará siempre.

El Oxypathor siempre está listo para usarse y en los casos de urgencia en los que peligra la vida no tiene sustituto, obra rápidamente, sus resultados son inmediatos y cada vez que se usa «no cuesta un solo céntimo».

En los casos de enfermedades rebeldes el Oxypathor ha salido siempre vencedor siendo incontables los parálisis, reumáticos, sífilíticos, enfermos de los riñones, de fiebres, paludismo, tifus, cálculos en el hígado, enfermedades de las señoras, etc., que atestigua sus curas radicales, cuando tenían perdida toda esperanza.

El Oxypathor no requiere más gastos que el gasto original que está al alcance del más pobre, una vez adquirido dura toda la vida sin costar un solo céntimo su uso.

El Oxypathor es indispensable en el hogar, es una comodidad y no un lujo; significa gran economía y tranquilidad, su uso no solo trae consigo la salud, sino también la felicidad que es uno de los principales factores de la salud.

El Oxypathor por sí solo es el más poderoso preventivo y destructor de la enfermedad, esto lo hace de un valor inestimable en el hogar, «pues cualquier desorden que aparezca queda dominado desde el primer momento evitando que se desarrolle en grave dolencia; en una familia en donde hay niños es un deber de los padres poseer un Oxypathor para proteger la salud y vida de sus hijos; el uso del Oxypathor «no implica sufrimientos», no produce sensación de ninguna naturaleza ni destruye el estómago ni envenena la sangre como las medicinas venenosas.

Usando el Oxypathor no hay que consultar con el médico, Vd. mismo es su médico, el Oxypathor se vale únicamente del más puro de los elementos, el Oxígeno que está en el aire al que debemos la vida.

Con el Oxypathor se cura Vd. en su casa en forma privada, lo que es conveniente para las señoras, no es necesario el tener que sujetarse a exámenes ni tratamientos que implican fuertes gastos y que la mayoría de las veces son dolorosos.

Como todo lo bueno es falsificado o imitado llamamos la atención del público para que rechace todo aparato que no lleve grabadas en el cilindro las palabras «Duplex O. O. Oxypathor» y «The Oxypathor Company» y el número que le pertenece. Si no llevan grabadas dichas palabras la Compañía no responde de su legitimidad y debe acordarse de la palabra «Oxypathor» para no ser engañados por seres poco escrupulosos.

Son muchísimas las familias de estas Islas que se han curado con el Oxypathor y lo recomiendan a sus amistades por los buenos resultados que han obtenido.

Si desea saber como el Oxypathor lo curará, escriba informando acerca de su enfermedad al concesionario de este maravilloso invento en las Islas Canarias, **Don José M. Alonso**, calle de Travesio, número 19, LAS PALMAS. Agente en Santa Cruz de Tenerife don Francisco L. Carvajal, Marina 7.

LA VELOCE

Compañía de Navegación a Vapor

El magnifico vapor correo italiano

Citta di Milano

de 5.000 toneladas, llegará a Sta. Cruz del 21 al 22 de Julio con destino a Barcelona y Génova con hueco disponible para 10 pasajeros de primera clase, 15 de segunda, 3.000 huacales en los entrepuentes y 1.000 huacales sobre cubierta.

Agentes: **Elder, Dempster & Co., Alfonso XIII, 84.**

Novelas

En la Imprenta García Cruz, San José, 36, se hallan de venta las interesantísimas novelas, escritas por A. Conan Doyle, a una peseta tomo.

El Pirata del Tamesis, El capitán de la estrella polar, La dama del brillante azul, Sir Nigel, La guardia blanca, Los emigrados, La sombra fatidica, El protegido de Napoleón, Un dño, La bandera verde, Aventuras de Gerard, La casa de Girdlestone.

IMPRENTA GARCIA CRUZ SAN JOSÉ 36.

blado de un medio, no sé cual, pero yo le aceptaría fuese el que fuese, con tal que me sacase de esta triste y violenta posición. Tener tan cerca un porvenir, tocarle con la mano y haber de renunciar a él!

Pero contra todas las esperanzas del joven, Tristán no apareció: y por más que estaba con el oído atento, no oyó llamar a su cuarto, ni sintió sus pasos en el corredor.

Era indudable que Critóbal le había dicho la verdad. Ya era de día enteramente, cuando Armando quiso tomar algunos instantes de reposo.

Aunque en su impaciencia hubiera querido salir, pensaba, y con razón, que no podía ir a ninguna parte; y que Paris a las seis de la mañana está más dormido y tranquilo que a las doce de la noche.

Se echó vestido en su cama, y dos horas después volvía a levantarse con la cabeza desvanecida y el cuerpo cansado.

Su corto reposo había sido un continuo ensueño en que sus ideas se habían trastornado más que antes.

Eran ya las ocho, y Armando podía llamar de nuevo a la puerta de Foster sin temor de aparecer importuno en demasía en su calidad de amigo íntimo de Tristán.

Por una alucinación de su mente, el joven cifraba todas sus esperanzas en aquel hombre.

Pero según supo por su criado no había vuelto aun, y era inútil esperar aquel día.

En el transcurso de su amistad con aquel desconocido, había observado Armando que dos o tres veces se había ausentado sin decirle donde iba y sin volver en cuatro o seis días y a veces en diez o doce.

Armando no había tenido la suficiente confianza para preguntarle jamás el motivo de aquellas ausencias; y

por otra parte, le interesaban tan poco, tenía tan corto tiempo de ocuparse de los asuntos de otros; embebido en los suyos propios, que nunca pensó en averiguar los misterios de la existencia de Tristán, contentándose con la apariencia sin buscar la realidad.

Solo en aquel momento en que necesitaba de él, reparó en lo que nunca había llamado su atención, y se preguntó a si mismo donde habría ido Tristán de una manera tan rápida é inesperada.

Como aquel hombre era su único recurso y este le faltaba, ya no pensó en nada sino en presentarse en la casa de monsieur de Vernet y hacer efectivas las letras de Evangelina.

Se vistió con más esmero, almorzó servido por el fiel Dunot, y a las once en punto llegaba a las oficinas del rico negociante, situadas en la calle Artois, hoy llamada de Laffite.

Llamó con indecisión, y se hizo anunciar por un criado al opulento monsieur de Vernet.

Después de algunos momentos de espera, fué introducido en el elegante despacho donde éste se hallaba: aquel hombre le saludo con una mezcla de política y frialdad propia de las personas entregadas a negocios mercantiles.

Armando se hallaba cortado y temeroso como el que va a cometer una acción que su conciencia reprueba.

—En qué puedo servirlos, caballero? le preguntó el negociante, rompiendo el primero el silencio.

—Sois vos monsieur de Vernet? preguntó Debay que no sabía como empezar.

—El mismo, y tengo el honor de esperar vuestras órdenes.

El joven, sin hallar una palabra que decir, sacó de

139 DELIRIOS DE LA AMBICIÓN

BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO" 139